



社会帮教点燃梦想

——赤峰监狱创新教育改造模式工作综述

本报记者 ●梁虹虹

在塞外红城,有这样一支队伍,它以教育改造、惠及囚犯为重心,以主动作为、勇于担当为使命,它的名字叫赤峰监狱。在大美赤峰,有这样一个组织,它以扶危济困、拯救心灵为理念,以整合资源、破解难题为己任,它的名字叫“赤峰社会帮教志愿者协会”。他们荡涤心灵的尘埃,让囚犯重塑自我;他们照亮回家的路途,让囚犯重获新生。他们是敢于破冰、勇开先河的亲历者,他们是励精图治、勇担重任的参与者。

2017年10月27日,一个普通的日子,这一天,赤峰监狱大刀阔斧地迈出了教育改造的创新之路,经民政部门批准,注册成立了赤峰社会帮教志愿者协会。

2017年11月27日,一个平凡的日子,这一天,赤峰社会帮教志愿者协会正式揭牌成立。从此,联帮联教理念得到升华,传统帮教方式得以突破,精准帮教在赤峰监狱如火如荼地展开了。

赤峰社会帮教志愿者协会成立以来,在有关部门和有识之士的大力支持下,全力破解教育改造难题,积极开展社会帮教。协会以“帮教一个对象、挽救一个家庭、平安一个社区”为工作理念,最大限度地动员社会力量参与开展了形式多样的帮教工作。同时,充分利用有效的社会资源,确定合作项目清单,有组织地向社会推介改造项目,开展系统性、战略性合作,尤其在就业帮扶、回归衔接及跟踪帮教等方面,使改造工作真正向社会、向回归后延伸,努力向社会输送遵纪守法公民,努力降低重新犯罪率。

赤峰监狱,这座拥有67年历史的现代化监管场所,在教育改造的征程上,正以昂扬的姿态领跑全区监狱系统,成为行业的排头兵。



赤峰监狱监狱长宋力夫(右)向来宾介绍监狱情况。



1

破解改造难题 唤醒囚子心灵

站在回归教育室的讲台上,面对坐姿整齐的服刑人员,王某从容于心,淡定于行。讲经历,谈认知,话感悟,他口齿流利,思路清晰,健谈而感人,自信而笃定。

6月13日上午,王某再次来到服刑人员中间,进行专题讲座。他是赤峰社会帮教志愿者协会的一名志愿者,这已经是第三次走进监狱,为服刑人员加油打气,增添自信。没有谁比他更了解这些坐在对面的服刑人员,因为这里曾经留下了他逝去的青春、悔恨的泪水和追逐的梦想。他曾经也是一名服刑人员,但他更是一部励志的教科书。

已是不惑之年的王某,曾在赤峰监狱服刑整整10年,于2013年刑满释放。走出囹圄的那一刻,他进行了深刻的自我反省。人生能有几个不惑之年?他要从头开始,打工路上,凭着真诚、钻研和吃苦耐劳,他得到了历练和成长,并且掌握了所在行业的运行规律和经营方法。不久,他迈开了创业的脚步,成立

公司,承揽业务,几年后,规模扩大,收入翻番。

一路走来,王某非常珍惜这来之不易的成绩,但他没有忘记那些经历各异的服刑人员,他们同样心存追求,他们同样怀揣梦想。然而,回归社会后,社会的歧视和创业的艰辛又让他们踌躇而行,几度止步。于是,他将关注的目光和一腔热忱投向了曾经服刑的监狱。

赤峰社会帮教志愿者协会成立后,作为一名优秀的创业者,王某接受邀约,先后几次走进监狱,与服刑人员一道分享成功转型后的喜悦与心得,毫不保留地将自己的社会经验、挫折应对和创业之道传授于人。同时,他积极地为社会分担解忧,安排数名刑满释放人员成功就业。

应邀刑满释放后成功创业的人士到监狱为服刑人员培训授课,用鲜活感人的创业故事,激励服刑人员学会面对困难,重新面对人生,这是协会为破解罪犯教育改造难题作出的一项重要举措。据了解,为了

促进罪犯的思想转变,协会专门成立了专家讲师团、志愿者讲师团和弟子规专修班,让专家和志愿者走进高墙开展心理辅导,让服刑人员接受传统教育。如今,这样的专题教育培训已成功举办4次。

在教学楼一楼大厅的墙板上,讲师团成员耀然上榜,像一面励志的旗帜每天都会摄入服刑人员的眼球,走进服刑人员的心中,陪伴着他们,激励着他们。王某是讲师团成员之一,对于这样的模式,他深表赞同,“服刑人员并不缺少励志的语言,他们缺少的是最实用的东西。对于回归社会,他们非常期待,但又心存害怕,担心社会不接纳,担心遭受冷眼。协会以如此方式转变服刑人员的思想,唤醒他们的心灵,这是他们的福音。”

据悉,协会还经常组织志愿者走进监狱开展精准帮教活动。目前,协会已招募志愿者36人,他们将面对困难,重新面对人生,这是协会为破解罪犯教育改造难题作出的一项重要举措。据了解,为了

重生之门照亮归途

锡林郭勒盟记者站电话:(018686008633)

赤峰市记者站电话:(018604761098)

呼伦贝尔市记者站电话:(0470)8216229

广告发行部电话:(0471)4687563

2 精准帮教解忧 抚慰迷途羔羊

看着相机显示屏中两个年幼的孩子,42岁的宋某难掩心中的思念,失声哭泣。服刑以来,他经三年多没有看到孩子了,此刻,他悲痛难忍,悔愧难当,尽管思念成疾,但他始终无法原谅自己的过往。

“今天太高兴了,我心里的一块石头终于落地了。”看罢孩子的照片,得知赤峰社会帮教志愿者协会工作人员已前往家中进行资助的消息后,宋某再一次掉了眼泪,是喜极而泣,还是自责难言?这并不重要,只要村里的娘亲有饭吃,家中的孩子有学上,他就可以安心改造了。

宋某因犯同伙诈骗罪被判处有期徒刑5年,入狱服刑后,妻子离他而去,两个孩子交由父母抚养。今年4月,一场车祸突然夺去了父亲的性命,腿脚不便的母亲从此没有了依靠,家中陷入窘境,两个孩子也面临失学的困境。

得知父亲身亡的消息,宋某几近崩溃。母亲和两个孩子怎么办?他身在监狱,回天无力,在绝望和无奈中,晕倒在地。被抢救清醒的第二天,他的头发一夜之间脱落掉光。家庭的变故,让他无法安心改造,情绪变得极其不稳定。

接到监区的信息反馈后,协会工作人员立即深入监区进行摸排,并找到宋某居住地辖区司法局和村委会了解情况。掌握准确信息后,协会决定帮扶这个贫困的家庭。

在监狱教学楼,专门设有教育成果展室。在室内的显要位置,摆放着一块巨幅“帮扶救助”展板。展板上面,记录着一个个帮扶背后的故事,印刷着一张张精美清晰的配图,抚慰着迷途羔羊的心灵,绽放着服刑人员亲属的笑容。

在帮扶过程中,从距离监狱最近的松山区大庙镇到最远的林西县,一路上都留下了工作人员跋涉的脚步。每当看到帮扶的孩子不再因为学业而犯愁,帮扶的家庭不再因为贫穷而悲伤,他们的心中总是充满了自豪感。因为协会的价值得到了体现,他们的付出得到了认可。据介绍,协会还将在后期继续跟进,再回访,再帮扶,让每一个被帮扶的家庭真正脱离苦海,让每一个深受家庭困扰的罪犯安心改造。

员一行走进了这个贫困的家庭。家徒四壁,这是能够形容这个家的唯一词汇。“不要难过,我们不会忘记你们,我们会一直关注你们,帮助你们渡过难关。”工作人员努力地安慰着宋某的母亲。

当老人拖着不便的腿脚艰难地接过救助金后,难以言状的痛苦和无助早已让她的承受能力达到了极限,她的眼泪如泄闸的洪水宣泄而出。

身边年幼的小孙子努力地隐忍着,当哥哥放学归来,他再也无法控制小小的心灵,抱着哥哥泣不成声。这揪心的场面深深地印在了协会工作人员的脑海,心中的感慨油然升起:不能让服刑人员的孩子辍学,不能让服刑人员的亲人受苦,这是协会成立的初衷,一定要将这样的“暖心工程”进行下去。

协会成立后,工作人员一面深入监区调查了情况,一面积极开展帮扶救助活动,让爱心温暖人心,让爱心挽救罪恶之心。并且相继开展了特困服刑人员家庭救助、子女“阳光助学”、法律援助等活动,解决了许多的实际问题。

在监狱教学楼,专门设有教育成果展室。在室内的显要位置,摆放着一块巨幅“帮扶救助”展板。展板上面,记录着一个个帮扶背后的故事,印刷着一张张精美清晰的配图,抚慰着迷途羔羊的心灵,绽放着服刑人员亲属的笑容。

在帮扶过程中,从距离监狱最近的松山区大庙镇到最远的林西县,一路上都留下了工作人员跋涉的脚步。每当看到帮扶的孩子不再因为学业而犯愁,帮扶的家庭不再因为贫穷而悲伤,他们的心中总是充满了自豪感。因为协会的价值得到了体现,他们的付出得到了认可。据介绍,协会还将在后期继续跟进,再回访,再帮扶,让每一个被帮扶的家庭真正脱离苦海,让每一个深受家庭困扰的罪犯安心改造。

3 点燃创业梦想 期盼浴火重生

昂首走上讲台,双手接过证书,刘某某感到无上光荣。这是一本普通的证书,虽然没有什么影响力,但在他心中却是价值千金;这是一本特殊的证书,虽然没有多少含金量,但在他心中可以指点来路。

6月13日下午,第三期回归创业培训班结业典礼在回归教育室内隆重举行,包括刘某某在内的80名服刑人员经过10天的学习,完成了全部课程,通过了结业考试,领取了结业证书。

这80名服刑人员都是即将结束服刑生活的刑释人员,结业了,预示着他们即将脱去囚服,走向高墙,回归社会,感受时代发展的旋律,融入社会建设的滚滚洪流之中。

“请你们放心,我们一定不负重托,用你们传授给罪犯的知识,用浪子回头的决心和勇气,在回归创业之路上结出丰硕的成果,向你们交上一份合格的答卷。”结业典礼上,刘某某兴奋不已,感激之情溢于言表。

服刑人员如何顺利回归社会、实现创业就业,不仅是刑满释放人员面对的一个重大现实问题,也是新时期监狱教育不可回避的严峻课题。在大众创业、万众创新的新时代,破解这一课题尤为迫切。

作为一项重要内容,就业帮扶被写进了赤峰社会帮教志愿者协会的工作日程,其中,回归创业培训别具匠心。

赤峰众联广场商务管理有限公司董事长于占军是赤峰本土企业家,也是协会的志愿者,一直致力于公益事业。他多次向监狱表态,愿意资助困难服刑人员家庭,愿意为刑满释放人员提供就业机会。他说,帮助了他们就等于帮助了自己,社会和谐稳定了,企业就会越做越好。替社会解决就业问题,是企业的责任,也是企业回馈社会的一种方式。

赤峰社会帮教志愿者协会,一个沉甸甸的名字。据统计,在协会的帮扶之下,越来越多的刑满释放人员已开启重生之门,正在通过努力踏上希望之旅,走进未来世界。

林西县第一中学



捐资助学



结业典礼



亲情帮教



创业培训



顺利结业